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Αρ. Συνέλευσης 137/16-10-2024 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

  

1. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Η Πρακτική Άσκηση του Τμήματος Ψυχολογίας αποσκοπεί στην εξοικείωση των 
φοιτητών/τριών με τομείς της επαγγελματικής δράσης του ψυχολόγου σε πραγματικά 

πλαίσια και συνθήκες εργασίας πριν την απόκτηση του πτυχίου. Οι φοιτητές/τριες έχουν τη 
δυνατότητα να παρατηρήσουν, να ευαισθητοποιηθούν και να εμπλακούν υπό εποπτεία, 
δηλαδή υπό την καθοδήγηση και με την ευθύνη πιστοποιημένου ψυχολόγου-επόπτη, σε 
επαγγελματικές δράσεις που εμπίπτουν στα καθήκοντα του ψυχολόγου (π.χ. λήψη 
ιστορικού, ψυχολογική αξιολόγηση, συνεδρίες συμβουλευτικής, συναντήσεις 
διεπιστημονικής ομάδας, κ.α.).  

Με την ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης, οι φοιτητές/τριες αναμένεται να είναι σε θέση: 
(α) να κατανοούν επιστημονικές και επαγγελματικές διαστάσεις της επιστήμης της 
ψυχολογίας και να καταδεικνύουν τη σύνδεση θεωρίας και πράξης, (β) να διακρίνουν τον 
ρόλο του ψυχολόγου σε συγκεκριμένο πλαίσιο σε σχέση και συγκριτικά με άλλους 
επαγγελματίες στο ίδιο πλαίσιο, (γ) να κατανοούν τη σημασία της συνεργασίας 
περισσότερων του ενός επαγγελματιών, (δ) να κατανοούν σε βάθος τις αρχές της ηθικής και 
της δεοντολογίας στην κλινική πράξη, ζητήματα εμπιστευτικότητας, απορρήτου κ.λπ. και (ε) 
να αξιοποιούν τη θεωρητική τους γνώση, την κατάρτιση και την εκπαίδευσή τους σε 
πρακτικές εφαρμογές στην ψυχολογία.  

 

2. ΓΕΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

Η Πρακτική Άσκηση είναι υποχρεωτική για τους φοιτητές και τις φοιτήτριες του Τμήματος 
Ψυχολογίας. Αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του Προγράμματος Σπουδών, εντάσσεται στο 7ο

 

ή στο 8ο
 εξάμηνο σπουδών και ισοδυναμεί με 12 πιστωτικές μονάδες (ECTS). Προϋπόθεση 

για τη δήλωση του υποχρεωτικού μαθήματος «Πρακτική Άσκηση» είναι η επιτυχής εξέταση 
σε όλα τα υποχρεωτικά μαθήματα του Προγράμματος Σπουδών  και σε κατ’ επιλογήν 
υποχρεωτικά μαθήματα Ψυχολογίας ως εξής: 

• Για τους/τις φοιτητές/τριες που εισήχθησαν έως το ακαδημαϊκό έτος 2022-2023, 
απαιτείται η συγκέντρωση 90 ECTS από τα υποχρεωτικά μαθήματα και 80 ECTS από κατ’ 
επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα Ψυχολογίας. 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

ΣΧΟΛΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ 
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• Για τους/τις φοιτητές/τριες που εισήχθησαν το έτος 2023-2024 και εφεξής, απαιτείται η 
συγκέντρωση 115 ECTS από τα υποχρεωτικά μαθήματα και 35 ECTS από κατ’ επιλογήν 
υποχρεωτικά μαθήματα Ψυχολογίας.  

Το μάθημα «Πρακτική Άσκηση» προσφέρεται στο χειμερινό και στο εαρινό εξάμηνο. 
Περιλαμβάνει: (α) την παρακολούθηση του Σεμιναρίου Προετοιμασίας για την Πρακτική 
Άσκηση, διάρκειας 10 ωρών, (β) την εποπτευόμενη άσκηση σε φορέα της εφαρμοσμένης 
ψυχολογίας συνολικής διάρκειας τουλάχιστον 200 ωρών, και (γ) τη σύνταξη έκθεσης 
πεπραγμένων (Βιβλίο Πρακτικής Άσκησης). Οι 12 πιστωτικές μονάδες (ECTS) του μαθήματος 
«Πρακτική Άσκηση» κατανέμονται ως εξής: οκτώ (8) πιστωτικές μονάδες αντιστοιχούν σε 200 
ώρες που πραγματοποιούνται στον φορέα, ενώ τέσσερις (4) πιστωτικές μονάδες 
αντιστοιχούν σε 100 ώρες και αφορούν στην υποχρεωτική παρακολούθηση σεμιναριακών 
μαθημάτων (10 ώρες) και στην προετοιμασία του/της φοιτητή/τριας για το υλικό που 
παραδίδει (90 ώρες). Η Πρακτική Άσκηση αξιολογείται με τον ποιοτικό χαρακτηρισμό 
«επιτυχώς» ή «μη επιτυχώς», δεν συνεκτιμάται στον συνολικό βαθμό του πτυχίου, αλλά 
αποτελεί προϋπόθεση για τη λήψη του και αναγράφεται στο Παράρτημα Διπλώματος. 

 

3. ΤΡΟΠΟΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ 

Η υλοποίηση της Πρακτικής Άσκησης αποζημιώνεται στο πλαίσιο χρηματοδοτούμενων 
προγραμμάτων του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (π.χ. ΕΣΠΑ). Σε ειδικές περιστάσεις, όπως η 
έλλειψη χρηματοδότησης, η τροποποίηση του νομικού πλαισίου, η μη επιλογή ή η μη 
πλήρωση των κριτηρίων ένταξης στο χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα, η υλοποίηση της 
Πρακτικής Άσκησης δεν αποζημιώνεται. Στην περίπτωση της χρηματοδοτούμενης Πρακτικής 
Άσκησης, το σύνολο των 200 ωρών που κατ’ ελάχιστο απαιτούνται κατανέμεται σε 5 ημέρες 
εβδομαδιαίως σε χρονικό διάστημα 2 μηνών, ενώ στην περίπτωση της μη 
χρηματοδοτούμενης, αυτό κατανέμεται σε 3 ημέρες εβδομαδιαίως σε χρονικό διάστημα 3 
μηνών. 

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες υποβάλουν αίτηση στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, κατόπιν πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την 
υλοποίηση χρηματοδοτούμενης Πρακτικής Άσκησης, η οποία δημοσιεύεται σε καθορισμένο 
χρόνο κάθε ακαδημαϊκό έτος. Δικαίωμα υποβολής αίτησης έχουν οι φοιτητές και οι 
φοιτήτριες που (α) πληρούν τις προϋποθέσεις δήλωσης του μαθήματος «Πρακτική Άσκηση» 
κατά τον χρόνο υποβολής των αιτήσεων, δηλαδή διανύουν το 7ο

 ή μεγαλύτερο εξάμηνο 
φοίτησης, έχουν εξετασθεί επιτυχώς σε όλα τα υποχρεωτικά μαθήματα (90 ή 115 ECTS) και 
έχουν συγκεντρώσει τουλάχιστον 80 ή 35 ECTS μαθημάτων επιλογής Ψυχολογίας (βλ. άρθρο 
2 του παρόντος), καθώς και (β) δεν έχουν συμμετάσχει ξανά σε πρόγραμμα χρηματοδότησης 
της Πρακτικής Άσκησης κατά τη διάρκεια των σπουδών τους στο ίδιο ή σε άλλο Τμήμα του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Στην περίπτωση που ο αριθμός των δικαιούχων φοιτητών/τριών 

είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό των διαθέσιμων θέσεων αμειβόμενης Πρακτικής 
Άσκησης, εφαρμόζονται τα κριτήρια του Πίνακα 1 για την κατάταξη και κατ’ επέκταση για την 
επιλογή των υποψήφιων φοιτητών και φοιτητριών. 
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Πίνακας 1. Κριτήρια κατάταξης υποψηφίων για την υλοποίηση αμειβόμενης Πρακτικής 
Άσκησης 

 

 

 

 

 

 

 

Η αξιολόγηση των αιτήσεων για την υλοποίηση χρηματοδοτούμενης Πρακτικής Άσκησης και 
η κατάταξη των υποψηφίων πραγματοποιείται από την Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης του 
Τμήματος. Ο πίνακας προσωρινών αποτελεσμάτων ανακοινώνεται στον ιστότοπο του 
Τμήματος και του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες που δεν έχουν 
επιλεγεί διατηρούν το δικαίωμα να υποβάλουν τεκμηριωμένη ένσταση (εφόσον συντρέχει 
λόγος) επί του προσωρινού πίνακα αποτελεσμάτων στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης εντός 
πέντε εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία ανακοίνωσης αυτού. Μετά την εξέταση 
πιθανών ενστάσεων από την αρμόδια Επιτροπή Ενστάσεων του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, 
ανακοινώνεται ο πίνακας οριστικών αποτελεσμάτων στον ιστότοπο του Τμήματος και του 
Γραφείου Πρακτικής Άσκησης. Το ποσό της αποζημίωσης των φοιτητών/τριών που θα 
επιλεγούν για την υλοποίηση αμειβόμενης Πρακτικής Άσκησης καθορίζεται στην οικεία 
πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος και περιλαμβάνει το κόστος ασφάλισής τους κατά 
επαγγελματικού κινδύνου.  

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες που δεν έχουν επιλεγεί να υλοποιήσουν την 

χρηματοδοτούμενη Πρακτική Άσκηση υλοποιούν υποχρεωτικά μη χρηματοδοτούμενη 
Πρακτική Άσκηση. Σε αυτήν την περίπτωση, η ασφάλιση των φοιτητών/τριών κατά κινδύνου 
επαγγέλματος καλύπτεται από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.  

 

4. ΦΟΡΕΙΣ ΥΠΟΔΟΧΗΣ, ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΑ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η Πρακτική Άσκηση υλοποιείται σε κάθε οργανωμένο πλαίσιο του δημοσίου ή ιδιωτικού 

τομέα που παρέχει υπηρεσίες σχετικές με εφαρμοσμένους τομείς της Ψυχολογίας (π.χ. 
ψυχιατρικές κλινικές, ιατροπαιδαγωγικά κέντρα, κέντρα ψυχικής υγείας, κέντρα πρόληψης, 
κέντρα ειδικής αγωγής, σχολικά πλαίσια κ.λπ.), δραστηριοποιείται σε οποιαδήποτε περιοχή 
της χώρας και απασχολεί στο δυναμικό του διπλωματούχο Ψυχολόγο. Δεν επιτρέπεται η 
υλοποίηση Πρακτικής Άσκησης σε γραφεία ιδιωτών ψυχολόγων και στους φορείς όπου ο/η 
φοιτητής/τρια εργάζεται.  

Κριτήριο 1 (Κ1): Πηλίκο των ECTS των μαθημάτων στα οποία ο/η φοιτητής/τρια έχει 
εξετασθεί επιτυχώς προς τα ECTS των μαθημάτων στα οποία θα έπρεπε να έχει εξετασθεί 
επιτυχώς αν είχε ομαλή φοίτηση βάσει του εξαμήνου σπουδών που βρίσκεται (ειδική 
βαρύτητα κριτηρίου: 0,5 με μέγιστη τιμή: 1).  

Κριτήριο 2 (Κ2): Τρέχων Μ.Ο. βαθμολογίας (ειδική βαρύτητα κριτηρίου: 0,5). 

Τύπος υπολογισμού μορίων: Κ1x10x0,5 + K2x0,5 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας, η σειρά των ισοβαθμούντων καθορίζεται με κλήρωση. 



4 

 

Οι φοιτητές/τριες έχουν τη δυνατότητα να αναζητήσουν αυτόνομα τον φορέα στον οποίο θα 
υλοποιήσουν την Πρακτική Άσκηση. Στην περίπτωση που γίνουν δεκτοί/ές, υποχρεούνται να 
δηλώσουν τα στοιχεία του φορέα στο ερωτηματολόγιο διερεύνησης φορέα που 
αποστέλλεται από το Τμήμα στις αρχές κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου. Η Επιτροπή Πρακτικής 
Άσκησης εξετάζει τη δυνατότητα υλοποίησης της Πρακτικής Άσκησης στον συγκεκριμένο 
φορέα και η Συνέλευση του Τμήματος εγκρίνει την καταλληλότητά του, με βάση τις 
προϋποθέσεις της προηγούμενης παραγράφου και το πλάνο δραστηριοτήτων που ο φορέας 
προτείνει για την απασχόληση των ασκούμενων.  

Στην περίπτωση που οι φοιτητές/τριες δεν αναζητήσουν αυτόνομα φορέα ή δεν γίνουν 
δεκτοί/ές σε φορέα της επιλογής τους, υποχρεούνται να δηλώσουν τις προτιμήσεις τους στο 
ερωτηματολόγιο διερεύνησης φορέα που αποστέλλεται από το Τμήμα στις αρχές κάθε 
ακαδημαϊκού εξαμήνου. Η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης αξιολογεί τα σχετικά στοιχεία σε 
συνάφεια με τις διαθέσιμες θέσεις σε συνεργαζόμενους φορείς. Για την τοποθέτηση των 
φοιτητών/τριών σε συνεργαζόμενους φορείς της προτίμησής τους, εφαρμόζονται τα 
κριτήρια κατάταξης των υποψηφίων που περιγράφονται στο άρθρο 3 του παρόντος 
Κανονισμού.  

Το Τμήμα εγκρίνει την τοποθέτηση των φοιτητών/τριών σε φορείς για την υλοποίηση της 
Πρακτικής Άσκησης. Εφόσον πρόκειται για μη αμειβόμενη Πρακτική Άσκηση, το Τμήμα 
συνάπτει τριμερή σύμβαση με τον εκάστοτε φορέα Πρακτικής Άσκησης, η οποία 
περιλαμβάνει ως συμβαλλόμενα μέλη, τον Πρόεδρο του Τμήματος Ψυχολογίας, τον Νόμιμο 
Εκπρόσωπο του φορέα της Πρακτικής Άσκησης και τον/τη φοιτητή/τρια. Εφόσον πρόκειται 
για αμειβόμενη Πρακτική Άσκηση, οι συμβάσεις συντάσσονται από το Γραφείο Πρακτικής 
Άσκησης με τις ειδικές ρυθμίσεις που απορρέουν από την πράξη χρηματοδότησης.  

 

5. ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΕΠΙΒΛΕΨΗ, ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  

Η Πρακτική Άσκηση διεξάγεται κάτω από την εποπτεία ψυχολόγου που απασχολείται στον 
φορέα και την ακαδημαϊκή επίβλεψη μέλους ΔΕΠ ή ΕΔΙΠ του Τμήματος. Το μέλος του φορέα 
με την ιδιότητα του ψυχολόγου που αναλαμβάνει την εποπτεία κάθε φοιτητή/τριας 
προτείνεται από τον φορέα. Το μέλος του Τμήματος που αναλαμβάνει την ακαδημαϊκή 
επίβλεψη της Πρακτικής Άσκησης για κάθε φοιτητή/τρια προτείνεται από την Επιτροπή 
Πρακτικής Άσκησης και εγκρίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος. Τα στοιχεία του/της 
επόπτη/πτριας ψυχολόγου και του/της ακαδημαϊκού/ής επιβλέποντα/ουσα για κάθε 
φοιτητή/τρια αναγράφονται στο συμφωνητικό συνεργασίας. Η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης 
έχει τη συνολική εποπτεία της Πρακτικής Άσκησης. 

Με το πέρας της Πρακτικής Άσκησης, αξιολογείται η πορεία της για κάθε φοιτητή/τρια στο 
πλαίσιο ειδικά δομημένου ερωτηματολογίου από (α) τον/την επόπτη/τρια στον φορέα, (β) 
τον/την ακαδημαϊκό/ή επιβλέπων/ουσα στο Τμήμα και (γ) τον/την ασκούμενο/η 
φοιτητή/τρια. Η «επιτυχής» ή «μη επιτυχής» ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης κρίνεται 
από τον/την ακαδημαϊκό/ή επιβλέποντα/ουσα κάθε φοιτητή/τριας και υποβάλλεται στη 
Γραμματεία του Τμήματος.  
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6. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ, ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑ  

Κάθε φοιτητής/τρια φέρει την ευθύνη να λαμβάνει προσωπική γνώση των ανακοινώσεων 
που αφορούν στην Πρακτική Άσκηση, καθώς και να υποβάλει εμπρόθεσμα κάθε σχετικό 
έγγραφο που ζητείται για τους σκοπούς της Πρακτικής Άσκησης. 

Πριν την υλοποίηση της Πρακτικής Άσκησης, οι φοιτητές/τριες υποχρεούνται να 
παρακολουθήσουν το σεμινάριο προετοιμασίας για την Πρακτική Άσκηση που διεξάγεται στο 
ακαδημαϊκό εξάμηνο δήλωσης της Πρακτικής Άσκησης (βλ. και άρθρο 2). Έχουν επίσης την 
υποχρέωση να λάβουν το πρότυπο Βιβλίο Πρακτικής Άσκησης από τον ιστότοπο του 
Τμήματος και να το συμπληρώνουν με επιμέλεια σε τακτική βάση καθ’ όλη τη διάρκεια της 
Πρακτικής Άσκησης (βλ. και άρθρο 2).  

Κατά τη διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης, οι φοιτητές/τριες οφείλουν να είναι συνεπείς στην 
παρουσία τους στον φορέα. Η αποδοχή τους για εκπόνηση της Πρακτικής Άσκησης 
συνεπάγεται δέσμευση ως προς την ολοκλήρωσή της. Δικαίωμα απουσίας δίνεται μόνο για 
σοβαρούς λόγους (π.χ. ακαδημαϊκή υποχρέωση στο πλαίσιο των σπουδών, ασθένεια, 
εξαιρετικά σοβαρό προσωπικό κώλυμα, κ.α.), κατόπιν έγκαιρης ενημέρωσης του/της 

επόπτη/πτριας στον φορέα και του/της ακαδημαϊκού/ής επιβλέποντα/ουσας. Το διάστημα 
της απουσίας δεν μπορεί να υπερβαίνει τις δύο ημέρες για καθέναν από τους δύο μήνες της 
Πρακτικής Άσκησης και χορηγείται είτε τμηματικά είτε συνολικά.  

Οι φοιτητές/τριες δεσμεύονται αυστηρά στην τήρηση του κώδικα δεοντολογίας του 
ψυχολόγου, καθώς και του κανονισμού λειτουργίας του εκάστοτε φορέα. Κατά τη διάρκεια 
της Πρακτικής Άσκησης, οφείλουν πρόσθετα να οριοθετούν τις ενέργειές τους μέσα στα 
πλαίσια των δραστηριοτήτων που τους έχουν ανατεθεί από τον/την επόπτη/τρια ψυχολόγο 
στον φορέα.  

Σε περίπτωση αδικαιολόγητης διακοπής της Πρακτικής Άσκησης ή διαπιστωμένης 

παραβίασης των κανόνων δεοντολογίας ή λειτουργίας του φορέα από τον/την φοιτητή/τρια, 
ο/η επόπτης/τρια ψυχολόγος ενημερώνει την Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης μέσω του/της 
ακαδημαϊκού/ής επιβλέποντα/ουσα. Η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης δύναται να ζητήσει από 
τη Συνέλευση του Τμήματος την αναστολή της Πρακτικής Άσκησης για τον/την 
συγκεκριμένο/η φοιτητή/τρια. Από την πλευρά τους οι φοιτητές/τριες οφείλουν να 
επικοινωνούν τακτικά με τον/την ακαδημαϊκό/ή επιβλέπων/ουσα για την πορεία της 
Πρακτικής Άσκησης και να τον/την ενημερώνουν εγκαίρως στην περίπτωση που ανακύπτουν 
σοβαρές δυσκολίες ή προβλήματα στον φορέα. 

 

7. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Η οργάνωση της Πρακτικής Άσκησης διεξάγεται από την Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης του 
Τμήματος Ψυχολογίας σε συνεργασία με το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων στην περίπτωση της αμειβόμενης. Η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης αποτελείται 
από τον/την Υπεύθυνο/η της Πρακτικής Άσκησης, την τριμελή Επιτροπή της Πρακτικής 
Άσκησης και την τριμελή Επιτροπή Ενστάσεων. Η σύνθεση της Επιτροπής, καθώς και όλες οι 
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πληροφορίες και τα έντυπα του Τμήματος Ψυχολογίας που αφορούν την Πρακτική Άσκηση 

είναι αναρτημένα στην ιστοσελίδα του Τμήματος.  

 


